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PREDMETNI IZPITNI KATALOG 

ZA drugi predmet POKLICNe MATURe 
NAVTIKA
za naziv srednje strokovne izobrazbe
PLOVBNI TEHNIK/PLOVBNA TEHNICA
Predmetni izpitni katalog je določil Strokovni svet RS za poklicno in strokovno izobraževanje na 124. seji 9. 7. 2010 in se uporablja od spomladanskega izpitnega roka poklicne mature 2014, dokler ni določen novi. 

Po Predmetnem izpitnem katalogu opravljajo poklicno maturo kandidati, ki so izpolnili obveznosti za pristop k opravljanju poklicne mature po naslednjih izobraževalnih programih:
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	PRILAGODITVE ZA KANDIDATE S POSEBNIMI 

POTREBAMI


1 UVOD 

Predmetni izpitni katalog Navtika je namenjen kandidatom, ki izpolnjujejo pogoje za pristop k poklicni maturi po programu Plovbni tehnik. Kandidati na izpitu izkazujejo splošne in poklicne kompetence. V predmetnem izpitnem katalogu so predstavljeni cilji, znanja in kompetence ter tipični primeri nalog, ki jih morajo kandidati izkazati na izpitu.

2 IZPITNI CILJI

Na izpitu kandidati izkažejo:

· razumevanje pojmov iz terestične, astronomske in elektronske navigacije,

· natančnost, sistematičnost in doslednost pri reševanju računskih in grafičnih nalog,

· pripravljenost za sprejemanje končnih odločitev pri nalogah z več možnimi rešitvami,

· sposobnost orientacije v prostoru,
· uporabljanje sodobnih informacijsko-komunikacijskih virov, informacijskih tehnologij in  programskih orodij za potrebe navtike.
3 ZGRADBA IN VREDNOTENJE IZPITA

3.1 Zgradba izpita
Izpit iz Navtike je pisen in usten. 

3.1.1 Pisni izpit

Pri pisnem izpitu kandidati v 120 minutah rešijo dve izpitni poli in lahko dosežejo največ 64 točk. 
	
	Skupno število točk v izpitni poli 

(v točkah)
	Čas reševanja

(v minutah)
	Dovoljeni pripomočki

	1. izpitna pola
	20
	60
	Kandidati prinesejo na izpit navadni in kemični svinčnik, žepni računalnik in šestilo. Šola priskrbi navadne trikotnike, navtične tablice, navtični almanah in zbirko enačb in navodil za delo z nav. tablicami.

	2. izpitna pola
	44
	60
	

	SKUPAJ
	64
	120
	


3.1.2 Ustni izpit

Kandidati ustno odgovarjajo na tri vprašanja z izpitnega listka. Vprašanja na ustnem izpitu zahtevajo več razlage in pojasnjevanja, pri čemer morajo kandidati uporabljati pravilno strokovno terminologijo.
3.2 Oblike in načini ocenjevanja

Pri pisnem izpitu kandidati na prvi poli rešujejo računske naloge, na drugi so poleg računskih tudi strukturirane naloge in vprašanja zaprtega tipa. S pravilnimi odgovori na prvi poli lahko kandidati dosežejo največ 20 točk, na drugi pa 44 točk.

Ustni izpit kandidati opravljajo pred šolsko izpitno komisijo za poklicno maturo, ki jih tudi oceni. S pravilnimi odgovori lahko dosežejo največ 36 točk. 
4 ZNANJA IN KOMPETENCE, KI SE PREVERJAJO NA POSAMEZNI RAVNI ZAHTEVNOSTI
Kandidati, ki opravljajo poklicno maturo po programu srednjega strokovnega izobraževanja, na izpitu izkazujejo splošne in poklicne kompetence, ki so jih pridobili v obveznih strokovnih modulih:

· Navigacija
· Pomorstvo

	Poklicne kompetence
	Znanja, spretnosti, veščine

	ORIENTACIJA V PROSTORU

	· poznavanje koordinatnega sistema na Zemlji,
· uporabljanje merskih enot v navigaciji,
· določanje osnovnih smeri za orientacijo.

	UPORABA KOMPASA IN NAPRAV ZA MERJENJE AZIMUTOV

	· uporabljanje naprav za merjenje globin, hitrosti in oddaljenosti ter poznavanje njihovih napak in omejitev.

	UPORABA POMORSKIH KART
	· poznavanje osnovnih značilnosti različnih kartografskih projekcij,
· uporabljanje gnomonske ter Merkatorjeve karte.

· poznavanje različnih tipov pomorskih kart, simbolov in oznak na pomorskih kartah, priročnikov za plovbo ter načinov popravljanja kart in priročnikov,
· obvladovanje osnovnih operacij pri delu z elektronskimi navigacijskimi kartami.

	UPORABA NAPRAV ZA SPREJEMANJE RADIO-NAVIGACIJSKIH IN METEOROLOŠKIH OGLASOV

	· poznavanje uporabe naprav za sprejemanje radio-navigacijskih in meteoroloških oglasov. 

	ORIENTACIJA S POMOČJO OZNAK NA POMORSKIH PLOVBNIH POTEH
	· poznavanje pomenov oznak in svetilnikov na pomorskih plovnih poteh.

	NAČRTOVANJE IN VODENJE PLOVBE TER DOLOČANJE POLOŽAJA LADJE V OBALNI NAVIGACIJI 
	· vodenje seštevne navigacije in reševanje praktičnih problemov plovbe v zanosu,
· načrtovanje in vodenje plovbe ter določanje položaja ladje v obalni navigaciji.

	REŠEVANJE PRAKTIČNIH PROBLEMOV PLIMOVANJA IN TOKOV MORSKIH MEN
	· reševanje praktičnih problemov plimovanja in tokov morskih men.

	UPORABA RADARJA
	· uporabljanje radarja kot sredstva za določanje položaja in izogibanje trčenja,
· poznavanje sistemskih napak in omejitev pri uporabi radarja.

	UPORABA SATELITSKIH IN HIPERBOLIČNIH NAVIGACIJSKIH SISTEMOV
	· uporabljanje satelitskih in hiperboličnih navigacijskih sistemov kot sredstvo za določanje položaja in načrtovanje plovne poti, pri čemer se zaveda njihovih napak in omejitev.

	POZNAVANJE SISTEMA NADZORA VTS, AVTOMATSKEGA IDENTIFIKACIJSKEGA SISTEMA AIS IN SISTEMA SHRANJEVANJA PODATKOV VDR
	· poznavanje sistema nadzora VTS, avtomatskega identifikacijskega sistema AIS in sistema shranjevanja podatkov VDR.

	DOLOČANJE POLOŽAJA LADJE Z ASTRONOMSKIMI METODAMI
	· poznavanje osnov astronomije, merjenja in pretvarjanja časov in uporabe navtičnega almanaha.

· poznavanje naprav in načinov merjenja višin nebesnih teles in popravljanje izmerjene višine.

· poznavanje načinov identifikacije zvezd in načinov določanja položaja ladje z astronomskimi opazovanji.


5
TIPI NALOG, PRIMERI IZPITNIH VPRAŠANJ IN PRIMERI OCENJEVANJA 

5.1 Prva izpitna pola

Prva izpitna pola zajema vprašanja zaprtega in polodprtega tipa in enostavnejše računske naloge. Kandidati oblikujejo ali izračunajo odgovore glede na postavljena vprašanja, tvorijo samostojne interpretacije in ocene stanja postavljenih problemov, zapišejo ključno informacijo, definicijo, pravilo, zakon. Ocenjuje se pravilnost in natančnost odgovorov.

Primer izpitnega vprašanja za 7 točk:
Tip vprašanja je računska naloga.

Pravilni odgovor se ovrednoti s 7 točkami.

1. Na osnovi spodnjih podatkov identificirajte zvezdo. Nalogo rešite z Navtičnimi tablicami Petra Čumbelića NT-39.
Dne 23.12.1999 na položaju Ps (02º 45' N, 031º 12' W) izmerite ob Ts (UT) = 19:53:37 višino in azimut neznane zvezde (Vi = 56º 30.8', ωi = 283º). Višina očesa je Vo = 60 ft, sekstant nima napake.
Rešitev: 7 točk
         Sγ =    16º 52.4'                Vi =   56º 30.8'                        (±s1) = + 77.2º                          P = 76º 39.8'
      +∆S =    13º 26.5'                Ke =                                     + (±s2) = – 43.7º                         s3 = 43.7º
      --------------------                  Ki =                                     ------------------------

      Sγ =       30º 18.9'                 K1 =       – 8.2'                          s*  =     33.5º W
+ (±λ) =    – 31º 12.0'               -------------------------

--------------------------               Vp =   56º 22.6'
 sγW =        359º 06.9'                                

                                                 (±R)  =  + 76º 53.1'                           s*W  =    33.5º            

                                            + (±Vp)  = + 56º 22.6'                        – sγW  =   359.1º   

                                              -----------------------                         --------------------------

                                           (R+Vp) =  + 133º 15.7'                        (360-α) =    34º 23.1'      δ = 9º 28.2' N  
Identificirana zvezda: ENIF
Primer izpitnega vprašanja za 6 točk:
Tip vprašanja je računska naloga.

Pravilni odgovor se ovrednoti s 6 točkami.

2. Na osnovi spodnjih podatkov izračunajte geografsko širino. Nalogo rešite z uporabo Polar Star Tables v Brown's Nautical Almanach-u.
Dne 17. 06. 1999 na položaju Ps (38º 15' N, 088º 18' W) izmeriš ob Ts (UT) = 07:25:25 višino zvezde α Polaris Vi = 38º 00.0'. Napake sekstanta so Ke = – 0.1', Ki = + 0.3', višina očesa znaša 60 ft.
Rešitev: 6 točk
Vi =    38º 00.0’                                       Sγ =        10° 05.6’                                 Vp =   37º 51.5’                

Ke =        – 0.1'                                    + ∆S =          6° 22.3’                               + α1 =     1º 14.1’

Ki =        +  0.3'                                     ––––––––––––––––                               + α2 =            0.5’
K1 =         – 8.7’                                       Sγ =        16° 27.9’                               + α3 =           0.5’ 

––––––––––––––––                          + (±λ) =     –  88° 18.0’                                – 1º = – 1º 

Vp =   37° 51.5’                                    ––––––––––––––––                                ––––––––––––––––

                                                             sγW =       288° 09.9’                                    φ =  38º 06.6’ N 
Primer izpitnega vprašanja za 7 točk:
Tip vprašanja je računska naloga.
Pravilni odgovor se ovrednoti s 7 točkami.

3. Na osnovi spodnjih podatkov izračunajte geografsko širino! Za reševanje naloge uporabite enega od dveh obrazcev, ki jih imate na razpolago.
Dne 23.09.1999 na položaju Ps (05º 27' N, 151º 10' E) izmerite meridiansko višino spodnjega roba Sonca Vi = 84º 56.1'.  Sekstant nima napake, višina očesa pa znaša 60 ft.
Rešitev: 7 točk
Vi = 84º 56.1'                                          90º =  89º 60.0'                                   tp =    12:00
Ke =                                                      – Vp =  85º 04.4'                            – (±λ) = + 10: 05
Ki =                                                    ––––––––––––––––––––                ––––––––––––––––––––

K1 =      + 8.3'                                            z =      4º 55.6'                                 Tp =      1: 55
K2 =         0.0'                                                                                               – (±e) =       + 07
K3 =                                                        (±z) =  + 4º 55.6'                         ––––––––––––––––––––

K4 =                                                    + (±δ) =   + 0º 09.4'                              Ts =         1:48
––––––––––––––––––––––––            –––––––––––––––––                         

Vp =  85º 04.4'                                      (± φ) =  + 5º 05.0' N          
5.2 Druga izpitna pola

Druga izpitna pola zajema vprašanja zaprtega in polodprtega tipa, strukturirane naloge in kompleksne naloge računskega tipa. Na podlagi matematičnih rezultatov se interpretirajo odgovori. 

Primer izpitnega vprašanja za 2 točki:

Tip vprašanja je prosti odgovor.

Pravilni odgovor se ovrednoti z 2 točkama.

I. Obkrožite črko pred pravilnim odgovorom.
1. Ladijsko magnetno polje povzroča na magnetnem kompasu napako znano pod imenom 
A    variacija
B    deviacija

C    deklinacija
Č    inklinacija
Rešitev: B  deviacija – 2 točki
Primer izpitnih vprašanj za 4točke:

Tip vprašanja je strukturirana računska naloga.

Vsak pravilni odgovor se ovrednoti s 4 točkami.

Izračunajte potrebne vrednosti in odgovorite na vprašanje.
A. Iz ladje A izmerijo azimut 111º na ladjo B. V istem trenutku izmerijo iz ladje B levi premčni kot 140° na ladjo A. V katerem kurzu pluje ladja B?
Rešitev:   ω (B–A) = 291°, Kp(B) = 71





4 točke
B. Od položaja 29º 30' N, 114º 30' E določenega z GPS-om ob 12.00 plujete v kurzu 350º po žiro kompasu, s hitrostjo 16 kt. Ob 16.00 GPS prikaže položaj 30º 13.0' N, 114º 17.2' E. Določi smer (na 1º natančno) in hitrost (na 0,1 kt natančno) toka in ga vpiši na karto.
Rešitev:   smer toka = 180º, hitrost toka = 5,0 kt



4 točke

C. Kateri kurz po žiro kompasu mora slediti ladja in kakšna bi bila njena hitrost preko dna, če naj pluje v kurzu 180º preko dna, v področju plovbe pa teče tok (090º, 6 kt). Hitrost na brzinomerju je 24 Nm/h 

Rešitev:  Kž = 194,5º, vpd = 23,3 kt 




4 točke
Č.  Kdaj lahko preplujete izobato 10m, če je ugrez ladje 12m in želite imeti ob prehodu vsaj 5 m rezervne globine. Nalogo rešite na priloženi radarski diagram! Pri tem so podatki iz tablic plimovanja naslednji:
	10                    Th
	Time
	Height

	
	0644
	0.1

	
	1240
	9.6


Rešitev:  ∆T = 356', A = 9.5, Hx = 7, YL = 6.9, α = 116,913°, ∆tL = 3:51, tx = 10.3

4 točke
D. Izvedite manever izogibanja s spremembo kurza tako, da bo ta izvršen, ko bo opazovana ladja 4 Nm od nas, pri tem pa se nam ne sme približati na manj kot 2 Nm. Določite pravi kurz in pravo hitrost opazovane ladje, kurz izogibanja ter čas, ko mora biti manever izvršen (APT).
Lastna ladja: Kp =  235º,  vp = 20 kt

	Opazovanja
	Čas
	ω
	D (Nm)

	 A
	06.00
	295º
	9 Nm

	
	06.06
	295º
	7 Nm


Rešitev:   Kp = 177º, Vp = 21 kt, Kizo = 294,5º, APT = 06:15 

4 točke
5.3 Ustni izpit

Primer izpitnega listka:






Skupaj 36 točk
1. Predstavi absolutne geografske koordinate











12 točk 
Rešitev:

Absolutne geografske koordinate so koordinate, ki določajo položaj neke točke na Zemlji. Te koordinate so geografska širina, geografska dolžina, nadmorska višina in globina. (2 točki)
Geografska širina je lok meridiana od ekvatorja do vzporednika neke točke. (2 točki)
Merimo jo od 0° (točka na ekvatorju) do 90° (točka na polu) severno in južno. (2 točki)
Geografska dolžina je krajši lok ekvatorja od greenwiškega meridiana do meridiana neke točke. (2 točki)
Merimo jo od 0° (točka na greenwiškem meridianu) do 180° (točka na datumski meji) vzhodno in zahodno. (2 točki)
Prikaz koordinat na skici (2 točki)
2. Predstavi koordinate v mestnem koordinatnem sistemu horizonta











12 točk

Rešitev:

Koordinati tega sistema sta azimut in višina. 




(2 točki)
Višina nebesnega telesa je lok vertikalne krožnice od astronomskega horizonta do središča nebesnega telesa. 








(2 točki)
Meri se od 0° (telo na horizontu) do 90° (telo v zenitu), telesa pod horizontom pa imajo negativno višino. 








(2 točki)
Merimo jo s sekstantom. 







(2 točki)
Azimut je lok nebesnega horizonta od severnega dela nebesnega meridiana do vertikalne krožnice nebesnega telesa. 







(2 točki)
Merimo ga od 0° do 360° v desno. 






(2 točki)
Merimo ga s smerno ploščo. 







(2 točki)
3. Predstavi ortodromo in loksodromo ter ju primerjaj med seboj. Predstavi mešano plovbo











12 točk
Rešitev:

Ortodroma je krajši lok velike krožnice, kateri gre skozi dve točki na površini zemlje. Ta lok predstavlja najkrajšo pot med tema točkama in seka meridiane pod različnimi koti. 











(1 točka)

Na Merkatorjevi karti je ortodroma prikazana kot krivulja izbočena proti polu, kar povzroča težave pri njenem vrisovanju. V praksi zato ortodromi določimo medtočke in jo razstavimo na več loksodrom. 








(2 točki)

Slaba stran ortodrome je, da lahko pripelje ladjo v visoke geografske širine, kjer so običajno neugodni meteorološki pogoji oz. je lahko plovba nemogoča. 


(1 točka)

V takšnih primerih se uporablja t.i. mešana plovba, kjer se ortodromi določi medtočke na mejni geografski širini. 







(1 točka)

Loksodroma je krivulja spiralne oblike, katera gre skozi dve točki na površini Zemlje in seka vse meridiane pod istim kotom. 






(1 točka)

Ladja, ki pluje po loksodromi, pluje stalno v isti smeri. 



(1 točka)

Na Merkatorjevi karti je loksodroma prikazana kot ravna črta. 


(1 točka)

Slaba stran loksodrome je, da je pot po njej daljša. 




(1 točka)
Pri plovbi po meridianu oz. ekvatorju se ortodroma in loksodroma prekrivata, skoraj enaki pa sta tudi pri plovbi na majhnih oddaljenostih oz. takrat, ko sta točki prihoda in odhoda blizu ekvatorja. 









(2 točki)

Po ortodromi plujemo zato le na večjih oddaljenostih (prečkanje oceana), še posebej v srednjih geografskih širinah, kjer je prihranek poti največji. 


(1 točka)
6 PRILAGODITVE ZA KANDIDATE S POSEBNIMI POTREBAMI

Prilagoditve za kandidate s posebnimi potrebami so navedene v Maturitetnem izpitnem 

katalogu.

DRUGI PREDMET – NAVTIKA
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